
„A Nap ragyogását csak a felhősödés 
ellenében tudjuk megfelelően érzékel-
ni, egymás mellett kapnak értelmet. A 
társunk vidámságát is jobban érzékel-
jük, ha ismerjük a bánatos hangula-
tát is” (Komlósi, 2014, 171). Jelenlegi 
napjaink jelentősen megváltozott élet-
helyzeteket hordoznak mindannyiunk 
számára, a világjárvány kényszerű be-
záródással, eltávolítással jár társaink-
tól, szeretteinktől. Mindez mindenki-
től türelmet, alkalmazkodást igényel, 
próbára teszi a személyiség erőforrá-
sait, a társas kapcsolatok erejét. Fon-
tos mégis reménységgel tekintenünk a 
jövő felé, és bíznunk abban, hogy vé-
gül sikerül megküzdeni ezzel a sajátos 
időszakkal.

Bizonyos azonban, hogy a sajátos 
körülmények még egy ideig különös 
változásokat jelentenek az óvodai-is-
kolai rend szempontjából is. Ennek 
részeként írásunkban a pedagógusok 
és a gyermekek közötti lelki kapcsolat 
mozzanatai szempontjából gondol-
juk át a kialakult helyzetet. Mivel a 
pedagógusi hivatás kiemelten a köz-
vetlen személyes kapcsolatba lépésen 
keresztül bontakoztatható ki igazán, 
így a jelenlegi kényszerű elszakító-
dások tükrében most még jobban át-
érezhetjük ennek hiányát, és talán 
nagyobb értéket is tulajdoníthatunk 
neki. Mindezért úgy véljük, hogy ér-
demes célzottan átgondolnunk a je-
lenlegi megváltozott élethelyzetünk 
pedagógus-gyermek kapcsolatban 
megmutatkozó sajátosságait. Bízunk 
abban, hogy ezzel is megerősíthetjük 
a személyes kapcsolatba lépés fontos-
ságát mind a gyermekek, mind a pe-
dagógusok számára, amelyhez jó lesz 
visszatérniük a járvány elmúltával.

A PEDAGÓGUS–GYERMEK KAP-
CSOLAT ÉS A KÖTŐDÉS EREJE
Bizonyos, hogy minden gyermek fel-
növekedésének útja leginkább akkor 
hordoz személyiséget gazdagító erő-
forrásokat, ha az őt körülvevő, szere-
tetteli gondoskodást biztosító társak 
valóban személyre hangolt kísérőkké 
válnak. A társas kapcsolatok elfoga-
dó és ráhangolódó légkörét átélve az 

egyén átérezheti, hogy tartozhat vala-
hová, valakihez, ahol ő igazán fontos, 
ahol törődnek vele, ahol megértik őt. 
„Ha a gyermek tudja, hogy reagálni 
kész kötődési alak áll rendelkezésé-
re, erős és megingathatatlan bizton-
ságérzetet kölcsönöz neki” (Bowlby, 
2009, 32), ami minden későbbi társas 
kapcsolatát is kísérni fogja alapjaiban. 
Természetesen ezt a bensőséges, biza-
lommal teli légkört elsősorban a szü-
lőknek fontos biztosítani a gyermek 
számára, ám a pedagógusok ugyan-
csak kiemelt szerepet töltenek be a 
folyamatban – legfőképp a kisebb élet-
korú gyermekek fejlődésében.

A pedagógusokkal kibontakozó 
kapcsolatnak leginkább a szülőkhöz 
hasonló érzelmi rezdüléseken fon-
tos nyugodni, annak a melegségnek, 
gyermeki létet megértő, ráhangolódó 
légkörnek szellemiségével, ami oly 
lényeges a személyiségfejlődés egyen-
súlyának, biztonságélményének meg-
teremtésében is (Newton, 2019). A 
társakkal való kapcsolódásaink jellege 
mostani napjainkban a vírusveszély 
által alapvetően át kellett formálód-
jon, azonban ne feledjük gyökereit: a 
magyar nyelv szépségére is építve tud-
juk, hogy a társas kapcsolatokra uta-
ló kifejezéseinknek jelentősebb része 
növényi vonatkozású szóból szárma-
zik: kapcsolataink kibontakozhatnak, 
fejlődhetnek, virágozhatnak, gyümöl-
csözhetnek, illetve szerteágazóak is 
lehetnek. Mindezzel is megerősíthető 
társas világunk élettelisége, fejlődőké-
pessége, amelyhez szorosan hozzátar-
tozik a róla való gondoskodás szük-
ségessége is csakúgy, mint ahogyan a 
kapcsolatok lehetnek élők, elevenek, 
és az ápolásuk is része életünknek. A 
társas kapcsolatokra utaló további ki-
fejezéseink kiemelik például annak 
mélységét, elmélyültségét, vagy akár 
ürességét, felszínességét, mindemellett 
a kötésre-kötődésre utaló kifejezések-
ben ugyancsak benne rejlik a kapcso-
latok gazdagsága: lehet szoros vagy 
laza, szövődhet, egyúttal fűzhető vagy 
elszakítható. Ne feledjük: „kapcsolata-
inkban sérülhetünk, és kapcsolataink-

FEHÉR ÁGOTA

PEDAGÓGUS–GYERMEK KAPCSO-
LAT AZ ONLINE TÉRBEN

NÉGYSZEMKÖZT/VIRTUÁLIS OKTATÁS

minden nemzet magának csinálja 
meg az integráció körüli problémát, 
és magának kell megtalálnia a meg-
oldásokat is. Alapfelvetéseiben lehet 
azonosság, szemléletében, de én nem 
nagyon hiszek a külföldi modellek 
feltétlen adaptációjában. 

 A koronavírus okozta helyzet 
benneteket is újratervezésre, új 
stratégiák felállítására késztetett. 
Hogyan éltétek meg az iskolabezá-
rásokat? Mennyire hatékony a táv-
oktatás a művészeti iskolátokban? 
A kríziskezelésre, a segítségnyúj-
tásra még inkább szükség van. Ho-
gyan és mivel tudtok segíteni?

 Ez a helyzet mindenkit felkészü-
letlenül ért. A digitális oktatás a le-
szakadó társadalmi csoportokban 
értelmezhetetlen. A távoktatás meg-
szervezése, a feladatok átdolgozása, 
a felszerelések eljuttatása, a visz-
szacsatolások mozgatása minden-
napi próbatétel. Emellett próbáljuk 
támogatni az általános iskolákat is, 
és komoly kríziskezelő munkát is 
végzünk, fertőtlenítőszerekkel, élel-
miszeradományokkal, segélyekkel. 
Tovább működtetjük a tanodánkat 
is, online üzemmódban. A legfonto-
sabb feladatunknak az élet védelmét 
tekintjük. Ezután rögtön az oktatás 
biztosítása következik. De azt már 
most lehet látni, hogy a társadalmi 
olló tovább nyílik. A tanév hátrale-
vő részében ebben a társadalmi cso-
portban új ismeretekről nem nagyon 
beszélhetünk, míg a jobb társadalmi 
státuszú gyerekek családjaiban „on-
line tanteremben” változatlanul fo-
lyik a munka. Sok dolgunk lesz, ha 
egyszer véget ér a járvány, hogy a 
lemaradásokat behozzuk.

 Az idén leszel hatvanéves. Visz-
szatekintve, mit csinálnál ma más-
képp, ha újrakezdhetnéd?

 Nincs olyan döntés, amit meg-
bántam. Talán azt mondanám, 
hogy voltak dolgok, emberek, amire 
vagy akikre nem kellett volna annyi 
energiát fordítanom. Nem kellett 
volna annyira bíznom másokban. 
A férjem mindig azt mondja: az a 
bajod, hogy azt hiszed, a világ úgy 
van összerakva, mint te. Nos, ebben 
van igazság. Erre biztosan sok időt 
elfecséreltem, és lassan tanultam 
belőle. Örök idealista vagyok. De ez 
már szerintem így marad.



ban találjuk a gyógyulás forrását is” 
(Nyitrai, 2011, 275).

A kapcsolatok sokszínűsége a peda-
gógus–gyermek viszonyulást tekintve 
is magában hordozza tehát mindezt 
az összetett jelentéstartalmat, és bizo-
nyos, hogy a nevelési-oktatási folyamat 
„eredményes előrehaladásához [kö-
zöttük] a maga nemében páratlan vi-
szonynak kell fennállnia …, kapcsolat-
nak, hídnak” a felek között (Spannraft , 
2014, 112). Mindez abban is segítséget 
nyújt számunkra, hogy a támasz élmé-
nyét nehezebb életszakaszokban egy 
„biztos bázissal” (Bowlby, 2009) való 
kapcsolatba lépés által, a valakihez 
tartozás élményére építve új egyensúly 
megtalálásának erőforrásává tudják 
fordítani. „A hűséges barát erős mene-
dék, aki ilyenre akad, kincset talál” (Sir 
6, 14, Id: Farkas, 2014, 40). „A barát-
ság pillérei a kölcsönös megbecsülés, 
rokonszenv és bizalom… Barátainkat 
meg kell válogatni, ki kell érdemelni és 
meg kell őrizni (őszinteség, titoktar-
tás, hűség). A barátság több szeretetet 
kíván, tehát nagyobb törekvést a jóra, 
önzetlenséget és leleményes önfelál-
dozást” (Farkas, 2014, 41). Társas kap-
csolatainkat mindezek által is olyan 
jelentős összekötő erőként tapasztal-
hatjuk meg, amit nem tud felbontani 
önmagában a digitális világ hirtelen 
jelentősebb hangsúlya, vagyis kény-
szerű távolságaink felülírhatók az ér-
zelmi kapcsolódások mélységei, a lelki 
kötelékek által.

A LÉLEKTANI KRÍZIS JELENSÉG-
VILÁGA A PEDAGÓGUS–GYER-
MEK KAPCSOLATBAN
Amikor a dolgok megszokott menete 
megváltozik, amikor felborul a világ 
rendje, nem feltétlenül gondoljuk, 

hogy ez bármi jót is hordoz számunk-
ra. A változás zavart okoz a dolgok 
megszokott menetében. A helyzet a 
személy számára fontosságot képvisel, 
fi gyelme felé irányul, azonban a ve-
szély sem nem elkerülhető, sem nem 
megoldható a rendelkezésre álló prob-
lémamegoldó eszközök segítségével. A 
jól ismert korábbi működésmód nem 
tartható tovább ugyanúgy, változásra 
van szükség, azonban ennek a kör-
vonalai bizonytalanok. Amennyiben 
sikerül szembenézni a változás szük-
ségességével, úgy a megoldási próbál-
kozások is közvetlenebbül aktivizálha-
tók, ám a rosszul vagy egyáltalán nem 
kezelt konfl iktus már krízishez vezet, a 
krízishelyzet állandósulása pedig vál-
sághoz. A lélektani krízis egy korábbi, 
viszonylagos egyensúlyállapot felbo-
rulását jelenti, ami magában hordozza 
egy új egyensúlyi állapot elérésének 
lehetőségét (kreatív krízis), de a sze-
mélyiség egységének felbomlása, akár 
kóros reakciói (öngyilkosság) is bekö-
vetkezhetnek (Bóna, 2015, 124–125).

A lélektani krízis tehát egyszerre rej-
ti magában a veszélyt és a lehetőséget 
(B. Erdős, 2009). A megterhelő élet-
helyzetek alapvetően minden érintett 
számára sajátos élményeket jelente-
nek, a főbb lelki reakciókat a követke-
zőkben foglalhatjuk össze:
-  bár a személy sok mindent tud a 

problémáról, de ismereteit nem tudja 
rendszerezni, átgondolni, így problé-
mamegoldó rendszere nem tud haté-
konyan működni;

-  a tájékozódó rendszere felborul, a 
múlt, a jelen és a jövő egyaránt kér-
déses, elbizonytalanító;

-  fi gyelme elsősorban a problémára 
irányul, sokszor annak valamely apró 
részlete kerül hangsúlyba;

-  olyan ember benyomását kelti, aki a 
krízishelyzeten, annak magyaráza-
tán, megoldásán tűnődik, ugyanak-
kor elgyötört, félelmek, szorongások 
kínozzák;

-  saját érzelmi reakcióit csak kismér-
tékben képes kontrollálni, rendkívül 
impulzív, szélsőséges;

-  megváltozik kapcsolata társaival, 
őket annak tükrében ítéli meg, hogy 
érzi-e támaszukat, kap-e tőlük segít-
séget;

-  mindennapi tevékenysége alacsony 
hatásfokú (Bóna, 2015, 135–136).

A megterhelő élethelyzetben lévő 
személy kiemelt reakciója a regresz-
szió, vagyis a visszalépés egy koráb-
bi életszakasz viselkedésmódjaihoz. 
Mindennek leginkább az a szerepe, 
hogy a belső élményvilágban megerő-
sítsen egy korábbi időszakhoz kap-
csolódó, még kellemes, gond nélküli 
élménysort, vagyis mindez által az 
egyén egy olyan korábbi életszakasz-
hoz térhet vissza, amelyben boldog 
volt. Másrészt a regresszió az egyént 
olyan időszakhoz segíti közelebb, 
amelyben az érintett nehéz élményre 
ráláthat és dolgozhat velük (Csürke és 
mtsai, 2015). A regresszió által el lehet 
tehát távolodni a jelen terheitől, ami a 
hatékonyabb megküzdési folyamatot 
is megsegíti. A megterhelő élethelyze-
tek által kiváltott lelkiállapot és a gyer-
meki énállapotok között pedig szoros 
összefüggés mutatkozik, hiszen egy-
fajta gyermeki kiszolgáltatottság álla-
pota válhat jellemzővé ilyenkor (Bakó, 
2012).

Tekintettel pedig arra, hogy az ered-
ményes megküzdés leginkább a sze-
mélyiség önállóságát igényelné, ezért 
ennek próbatétele során kiemelten te-
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kinthetünk a 1,5–2 év közötti időszak-
ra, amelyet Margaret Mahler ún. újra-
közeledési szakasznak hívott. Ekkor 
lenne legfontosabb azt átélnünk, hogy 
mozgásfejlődésünk lehetőséget ad tér-
beli távolságok megtételére, és egyút-
tal mindennek érzelmi vetületeként a 
lelki önállósodás szárnypróbálgatásai 
is megvalósulhatnak. Mindemellett a 
világban felfedezett dolgokhoz kap-
csolódóan azok megosztásának vágya 
is lényegessé válik a gyermek számára, 
hisz amennyiben megerősödhet a fel-
fedezett élmények közössé tételében, 
ezzel a lelki kapcsolódást, a valakihez 
tartozás élményét is megerősítheti, így 
nem volna olyan ijesztő az önállósodás 
sem. Mindezen folyamatok és lelki él-
mények tehát a személyiség önmagára 
találását támogatják, egyúttal megfele-
lő kimeneteléhez elengedhetetlen egy 
olyan felnőtt támasza, aki egyszerre 
bátorít a felfedezésre és kísér a visz-
szatérésben, a megosztás élményében 
egyaránt (Kulcsár, 2006).

Amennyiben tehát akár a gyermek 
önállósodási próbálkozásai nem kap-
nak megfelelő támogatást, vagy akár 
a felfedezett élmények megosztásának 
lehetősége akadályozódik, úgy a ké-
sőbbiekben is nehézséget fog jelenteni 
számára szembenézni a megterhelő 
élethelyzetekkel, és kreatív erőit moz-
gósítani azokban. Hiszen így nincs le-
hetősége kipróbálni és a közössé tétel 
által megerősíteni, tudatosítani saját 
belső képességeit, erőforrásait sem. 
Nehéz élethelyzetekben való helytállás 
megsegítéséhez a gyermek körül lévő 
felnőttek azzal segíthetnek leginkább, 
ha egyszerre támogatják a változás, a 
fejlődés, másrészt a megőrzés, stabili-
zálás folyamatait. Összességében pe-
dig a regresszió tehát egyfajta segítő 
eszközt jelent a személyiség számára 
önmaga lelki erőforrásainak megerő-
sítésében, engedjük meg magunk és 
társaink számára ezt az élményt is.

A PEDAGÓGUSOK ESZKÖZTÁRA 
ÉS FEJLESZTÉSI LEHETŐSÉGEI 
A DIGITÁLIS VILÁGBAN A GYER-
MEKEKKEL VALÓ ELMÉLYÜLT 
KAPCSOLÓDÁS ELÉRÉSÉHEZ
Bizonyos, hogy „a kultúra változásá-
val átalakulnak az emberi képességek” 
(Gyarmathy, 2012, 9). A digitális ge-
nerációk „könnyedén kezelnek nagy 
ingertömegeket, gyorsabban tudnak 
dönteni, hamar kiismerik a különböző 
helyzetekben magukat, és szimultán 
képesek több tevékenységet folytatni” 

(Gyarmathy, 2012, 10). Kérdés azon-
ban, hogy mindez mennyiben jelent 
előnyt. A sok információ átformálja 
fi gyelmi készségeinket, emlékezeti 
működésünket, és ezáltal az infor-
mációszervezés és annak elmélyülé-
se, belsővé válása is akadályozódhat. 
Gyarmathy Éva (2012, 11–12) a követ-
kező főbb változásokat állítja közép-
pontba mindezekkel kapcsolatban:

 elmélyülés helyett benyomások;
 képzetalkotás helyett kész képek;
  mozgásos-észleléses tapasztalat 
helyett főképp vizuális élmény;

  aktív tevékenység helyett gépek 
működtetése;

  aktív testi-idegi részvétel helyett 
passzív élményszerzés születik.

E jelentős változások hatása szo-
rosan összefonódik a társas kapcso-
latokban megmutatkozó fi gyelem és 
érzékenység átformálódásával, hiszen 
a belső megérintődés ugyan a digitális 
világ kapcsolatrendszere által is létre-
jöhet, azonban az érzelmi rezdülések 
közvetlen személyes kapcsolatban át-
élhető élménye, összehangolása és tu-
datosítása nélkül a folyamat teljessége 
már akadályozódik (Fehér, 2020).

Zárásként a pedagógus-gyermek 
kapcsolat egyes mozzanataira építve 
összegezzük, milyen főbb lehetőségei 
vannak a pedagógusoknak mégis en-
nek megtámogatására. Természetesen 
mindezen szempontok nemcsak a pe-
dagógus-gyermek kapcsolatra vonat-
koztathatók, hanem a pedagógusok sa-
ját életének fontos segítő erőforrásaivá 
válhatnak. Amennyiben a pedagógus 
életében sikerül kibontakoztatni, sze-
mélyiségének lelki támaszát megerősí-
teni, úgy nagyobb hatékonysággal tud 
érzelmi támaszt nyújtani a gyermekek 
számára is.

- A BIZTONSÁGÉLMÉNY SZEREPE
Mindenekelőtt ne feledjük, életünk 
sok változása mellett már annak is 
jelentős támaszt nyújtó ereje van, ha 
bizonyos állandó, kiszámítható pon-
tok megmaradhatnak benne, így ezek 
között önmagában már az is lelki 
megerősítésként szolgálhat, ha tud-
juk, hogy a változások mellett valami 
továbbra is kíséri napjainkat. Ezek 
között a pedagógussal való kapcsoló-
dás lehetőségének megmaradása tehát 
önmagában a biztonság élményének 
forrása, hiszen átélhetjük, hogy napról 
napra ugyanúgy megszólít és meghall-
gat, hogy fontosak vagyunk számára 
és vele is megoszthatók az élményeink, 
hogy nem kell lemondanunk legalább 

erről a kiszámíthatóságról. Érdemes 
közös szokások kialakításával is meg-
erősíteni ezt az élményt, s ha a kapcso-
lat mindemellett az elfogadás, a ben-
sőségesség élményét is hordozza, úgy 
további megtartó és fejlesztő erőt is ad 
számunkra.

- ÉRINTÉSEK HELYETT POZITÍV 
MEGERŐSÍTÉSEK, SZÓBELI 
ELISMERÉSEK
Napjainkban nincs lehetőség közvet-
len személyes megérintésekre, ami 
jól tudjuk, igen fontos további lelki 
támasz élményét is hordozza (Nyitrai, 
2011). Napjaink távolságtartásra intő 
előírásai azt közvetítik felénk, hogy 
eddigi kapcsolati szokásrendünkről, 
kiemelten a megérintésről mondjunk 
le. S bár mindez jelentős nyugtató és 
lelki erősítő támaszt nyújtana a minél 
kisebb életkorú gyermekekkel való 
pedagógusi kapcsolódásban, nem fe-
ledhetjük, hogy hasonló támasz-él-
ményt más kommunikációs csatornák 
segítségével is elérhetünk, akár a sza-
vak útján. Fontos szerepet kaphatnak 
a sokszor elfeledett pozitív visszajel-
zések, a kis eredmények és előrehala-
dások megerősítései, leginkább csak 
azzal, hogy szavakba fordítjuk eze-
ket. Hiszen, ha kimondhatunk fon-
tos mozzanatokat, azzal kiemeljük a 
másik személy számára akkor is, ha ő 
maga észre sem vette volna. Ha pedig 
„megszilárdulnak, megerősödnek az 
érzelmi állapotok, akkor kialakulhat a 
pozitív érzület” (Pál, 2019, 385), amely 
tovább erősítheti a gyermek–pedagó-
gus kapcsolatot, ezzel pedig a nevelő-
munka hatékonysága fokozódhat. A 
pozitív gondolatok megfogalmazásá-
nak szerepe megmutatkozhat továbbá 
abban is, hogy a nehézségek helyze-
teiben segít megmozgatni azokat az 
erőforrásokat, amelyek a tudatosabbá 
válás által közvetlenebbül elérhetőkké 
is válnak, s mindezek a közvetlen sze-
mélyes kapcsolatba lépés akadályozó-
dásával is megvalósulhatnak.

- POZITÍV ÉRZELMEK MEGERŐSÍTÉ-
SE ÉS A SZEMÉLYES HATÉKONYSÁG
A pedagógusok hivatásának beteljesí-
tését jelentős mértékben segítheti, ha 
a gyermekek kognitív készségeinek 
fejlesztésén túl a pozitív érzelmi világ 
megtámogatására is építenek. Barbara 
Fredrickson a pozitív érzelmek szem-
léletünket szélesítő és erőforrásainkat 
gazdagító elméletében megerősíti, 
hogy akár az öröm, az érdeklődés, a 
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a szóbeli pontosítás, a visszakérdezés 
fontossága is.

Összességében a tudatos jelenlét és 
az egységben látás képessége, a kör-
nyezet ingereinek elmélyült fi gyelem-
mel követése és azoknak feldolgozása 
inkább igényel belső lelki nyugalmat, 
békét, „jelentudatosságot” (Gorbai, 
2013, 222). A megnyugvás, az elé-
gedettség érzése pedig a másokra 
irányuló „fi gyelmes” (Gorbai, 2013, 
129) érzésként a feléjük irányuló nyi-
tottság és a velük való egység átélését 
is megtámogatja, mindezzel pedig 
további jelentős segítséget nyújt a pe-
dagógusok számára a hivatásuk betel-
jesítésében.

- A BESZÉD ÉS BESZÉLTETÉS 
SZEREPE AZ ÉNERŐSÍTÉSBEN
Amennyiben a beszédet egyfajta vi-
selkedési formaként értelmezzük, a 
verbális kommunikáció nem csupán a 
cselekvés irányítójaként azonosítható, 
hanem maga a megnyilvánulás is cse-
lekvésként értelmezendő. A kimon-
dást tehát önmagában is cselekvésnek 
tekinthetjük (Csürke, 2015), vagyis 
nem csak az információátvitelben, 
hanem a hozzá kapcsolódó élmények, 
érzések megragadásában is jelentős 
szerepe van. A képernyővel kísért 
pedagógus-gyermek kapcsolatban lé-
nyeges szerepet kap a megfogalmazó-
dó gondolatok szavakká fordításának 
lehetősége, ezt természetesen legin-
kább érdemes tudatosan is napjaink 
részévé tenni. Hiszen jól tudjuk, hogy 
a kimondott szavakkal együtt a kap-
csolódó érzelmek is megragadhatób-
bá válnak, mintegy formát találnak, s 
mindezzel nagy segítséget nyújtanak 
az egyén számára ezek levezetésében, 
a megnyugvásban egyaránt. 

- ALKOTÁSOK ÉS KIBONTAKOZÁSOK 
LEHETŐSÉGEI
Jelenlegi napjaink korlátai mellett 
sem feledhetünk egy további igen lé-
nyeges világot, melyet a pedagógusok 
ugyancsak hatékonyan mozgósíthat-
nak a gyermekek megszólításában: a 
képzelet világát. Hiszen jól tudjuk: a 
kész külső ingerek korlátozódásával 
az egyén egyre inkább befelé fi gyel, 
és saját maga tölti meg tartalommal 
az élményvilágát. Mindennek segítő 
szerepe van abban is, hogy ne szembe-
süljön olyan élményekkel, amelyeket 
még nem tud feldolgozni, hanem eze-
ket önmaga hozza létre maga számára, 
ám abban is, hogy saját belső képeinek 
megalkotása akár további felfedezé-
sekre is buzdítsa. Ha el tudunk képzel-
ni valamit, akkor azt egyben közelebb 
is érezhetjük magunkhoz, mintha a 
sajátunkká is válna (Gőbel, 2012). Ezt 
a lelki „gazdagságot” pedig az egyéni 
bevonódási készség megszólításán ke-
resztül, a képzelet további csatornáinak 
mozgatásával, olvasmányélmények és 
egyéni alkotások által támogathatjuk 
meg leginkább. Adjunk tehát teret a 
csendnek, a belső megnyugvásnak, az 
egyéni megszólítódás és a belső képek 
megélésének, majd természetesen a 
felfedezett élmények megosztásának 
is a pedagógus-gyermek kapcsolatban.

Jól tudjuk, hogy a pedagógusok 
hivatásának egyik kiemelt meghatá-
rozója kell legyen a személyiség lelki 
erőforrásainak megtámogatása, amely 
által a rájuk bízott gyermekek lelki erő-
forrásainak gazdagítóivá is válhatnak. 
Amennyiben sikerül megtalálniuk a 
képességeknek megfelelő kihívásokat, 
úgy további húzóerők is elérhetővé 
válnak a bevonódás, az áramlat élmé-
nyén keresztül, ami még hatékonyab-

kíváncsiság, a megelégedettség vagy 
a szeretet olyan lényeges szubjektív 
élményt jelentenek az egyén számára, 
amelyek mind az egyén, mind a közös-
ség, s akár a társadalom számára „elő-
segítik az alkalmazkodó működést, 
a lelki jóllétet és a testi egészséget” 
(Gorbai, 2013, 126). Mindennek pedig 
kiemelt terepét jelentik az iskolák, az 
oktatás-nevelés folyamata. Bizonyos, 
hogy a negatív érzelmek beszűkítik a 
gondolkodást és a cselekvési reperto-
árt, míg a pozitív érzelmek új, kreatív, 
spontán kibontakozáshoz, intellektuá-
lis, fi zikális, társas és pszichés erőfor-
rások megerősítéséhez vezethetnek. 
„A pozitív érzelmek önmagukban 
rejlő értéket képviselnek a humán nö-
vekedésben és fejlődésben, így kimű-
velésük, a bennük való járatosság a 
teljesebb élet megélését segítheti elő.” 
(Gorbai, 2013, 129) Ne feledjük tehát 
szavakká formálni és kimondani a 
megvalósult jó történéseket és élmé-
nyeinket sem.

- ELMÉLYÜLT FIGYELEM A 
MEGMUTATKOZÓ REAKCIÓKRA
Tekintettel arra, hogy a pedagógus-
gyermek kapcsolat jelenlegi napja-
inkban pedagógus–képernyő–gyer-
mek kapcsolattá formálódott, s ezzel 
a közvetlen személyközi kapcsolatok 
jellege is megváltozott, így mindez 
kissé más típusú fi gyelmet is igényel 
a pedagógusoktól és a gyermekektől 
egyaránt. Természetesen továbbra is 
kiemelt része mindennek az elmélyült, 
személyre hangolt fókuszálás, a jelenre 
irányultság, mindemellett mivel kor-
látozottan látható a személy a képer-
nyőn túlról, így ismét szerepet kaphat 
a szavak útján való kapcsolatba lépés, 
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túl mutató értelmet az egyén számára 
is. „Fontos megérinteni másokat, és 
másoktól megérintve lenni, nyitott-
nak lenni hatásokra, emberekre, elér-
hetőnek lenni számukra és válaszolni 
igényeikre. Ahhoz, hogy kapcsolódni 
tudjunk másokhoz, szükséges, hogy 
helyet és időt adjunk nekik, és az is 
kell, hogy szándékunkban álljon fi -
gyelni másokra.” (Gorbai, 2013, 269)

A pedagógus–gyermek kapcsolat 
magában hordozza mindazokat az ér-
tékeket, erőforrásokat, amelyek hozzá-
segíthetnek az önmnagunkra találás-
hoz, egyúttal olyan lényeges kötődési 
pontot, támaszt is jelenthet az egyén 
számára, ami nem feltétlenül élhető 
meg a családi kapcsolatokon belül. 
Kiemelten fontos volna megtartani 
mindezeket az erőforrásokat a jelen-
legi sajátos napjainkban, megőrizni 
és gazdagítani mostani személyességi 
korlátaink mellett is annak érdekében, 
hogy hamarosan ismét visszatérhes-
sünk hozzájuk a közvetlen, személyes 
megérintéseket és megérintődéseket 
lehetővé tevő kapcsolatba lépés során.

„Talán semmi sincs szebb a világon, 
mint találni egy embert, akinek lelké-
be nyugodtan letehetjük szívünk tit-
kait, akiben megbízunk, akinek ked-
ves arca elűzi lelkünk bánatát, akinek 
egyszerű jelenléte elég, hogy vidámak 
és nagyon boldogok legyünk.” (Ernest 
Hemingway)
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bá teheti munkálataikat. Az áramlat az 
adott tevékenység végzése közben átél-
hető boldogság, elégedettség, további 
húzóerők felfedezésének forrása, ami a 
személyiség kiteljesedésének élményét 
is megtámogatja (Csíkszentmihályi, 
1997). Magában hordozza tehát azt a 
belső köteléket, ami nagy segítséget 
jelenthet napjaink fi zikai távolságai 
mellett a pedagógus-gyermek kapcso-
lat további gazdagításában.

Az áramlat megélésének feltétele 
olyan kihívások és cselekvési lehe-
tőségek megtapasztalása, melyek a 
meglévő készségekkel teljesíthetők 
(nem túl könnyűek és nem túl bonyo-
lultak az egyén számára), egyértelmű 
célok, valamint az előrehaladást kísé-
rő közvetlen visszajelzések megléte. 
Ilyen körülmények között a fi gyelem 
is intenzívebb, fókuszáltabb az adott 
tevékenység irányában, egyúttal bizto-
sabban elérhető a cél, s a feladat lehető 
legmagasabb szintű kibontakoztatása 
is a személy erőforrásainak felszaba-
dításával.

Áramlat-élményt a gyermekek saj-
nos legkevésbé az iskolában élnek át 
(Harmatiné, 2011), így jelen élethely-
zetünk kényszerűségei mellett talán 
még fontosabb volna, hogy a világ 
megismeréséhez, a tanuláshoz kap-
csolódóan a digitális világban sikerül-
jön belső húzóreőt adó élményekkel 
átélhetőbbé tenni. Nagy segítséget 
jelenthet természetesen, ha az egyé-
ni érdekődési területek bevonhatók a 
tanítási-tanulási folyamatba, hiszen 
az ezekben megmutatkozó belső mo-
tiváció ugyancsak hatékony a kitartás 
további fenntartásában, egyúttal a sze-
mély céljainak és érdeklődési körének 
további kiterjesztésében is – ám mind-
ez csakis akkor valósulhat meg igazán, 
ha a pedagógus személyével való érzel-
mi kapcsolódás is kísérheti. 

Összességében bizonyos tehát, hogy 
lelki egészségünk teljességéhez elen-
gedhetetlen a kapcsolatok világa: kap-
csolat önmagunkkal, kapcsolat tár-
sainkkal, és kapcsolódás valamilyen 
magasabb értelem, cél megtalálásához. 
Önmagunkkal való kapcsolatunk leg-
inkább az érzéseinkre, gondolatainkra, 
értékeinkre való fi gyelem által érhető 
el (Csík, 2006), amely által tudatosab-
ban élhetjük át és érhetjük el meglévő 
erőforrásainkat. Mindez azonban társ 
nélkül jelentősen megfogyatkozhat, a 
társas kapcsolatok kölcsönössége biz-
tosíthat csak teljes értékű célt, és az 
ugyancsak oly fontos, önmagunkon 


